

Z. Pred vrati stoječ, je prašal fanta, ali je lačen. Ko je fant pritrdil, mu je Z. odgovoril: Ti misliš, da bomo mi slovenskim svinjam jesti kupovali? Saj imaš slovenski pantelc, ki ti ga lahko skuhamo, in tudi tisti tvoj znak, ki bode za cušpajs. To bode vse dobro skupaj. Konečno je mestna policija fanta zatožila zaradi razžaljenja časti, pa je vendar, tudi pod Avstrijo, propala, ker mu ni mogla ničesar dokazati!

V takih razmerah smo živeli Slovenci še pred nedavnim časom v cesarski Avstriji. Burja je zagrabila in odnesla Avstrijo, našega župana, predstojnika mestnega urada, mestne nemške policaje.

Kdo bode žaloval za vsem tem?

Kateri pametni človek bi si želel prejšnje čase in razmere nazaj?

Rešeni smo teh, prosti smo! Uživajmo prostost, pa ne pozabimo niti za trenutek, da postanemo spet sužnji, ako propade naša država Jugoslavija!

F. Gr.

Gospodarstvo.

Odpomoč pomanjkanju kolja.

Marsikateri vinogradnik izda za kolje velike svote in pride dostikrat ob času potrebe še v zadrego, ker ni vedno pripravnega kolja na razpolago. Hrastovo in kostanjevo kolje je sedaj zelo drago in redko. Nič dosti cenejše ni kolje iz mehkega lesa, ki je pa izvzemši macesnovega manj trpežno. In vendar bi premnogi, ki sedaj kupuje kolje, si isto lahko pridelal na svojem zemljišču. Treba samo, da si naredi kolosek (gaj); zemlje se najde v to svrhu na srednjih in večjih posestvih dovolj. Tudi doma pridelano kolje povzroča stroške, vendar je kolje lahko vedno na razpolago in domači delavci se najde v to svrhu na srednjih in večjih posestvih dovolj. Tudi doma pridelano kolje povzroča stroške, vendar je kolje lahko vedno na razpolago in domači delavci se pri sekanju, oziroma pripravljanju kolja, ki se vrši od jeseni do pomladi, lažje izkoriščajo.

V takem koloseku bo seveda umestno pomnoževati izmed za kolje sposobnih dreves tisto vrsto, katera da mnogo trpežnega kolja, ki hitro raste in ki ni izbirčna glede zemlje. V tem oziru bo, mislim, akacija najboljša; kajti ona ni zbirčna, raste naglo in da prvovrstno kolje.

Ker poganja akacija mnogo koreninskih izrastkov, jo je mogoče potom teh razmnoževati. Pa tudi iz semena si lahko na gredi vzgojimo sadike za presajenje na stalno mesto.

Če tudi raste akacija prav rada in bujno dostikrat brez vsake oskrbe, bo vendar uspeh sigurnejši, ako prostor za kolosek primerno pripravimo. V času od jeseni do pomladi je treba zemljo kakega pol metra globoko zrahljati; zimskemu mrazu izpostavljen, prerahljana zemlja dobro prezebe, se razkroji ter postane rodovitnejša in prosta plevla. Tako pripravljena zemlja sprejme tudi več zimske vlage, kakor nepripravljena; novoposajene sadike so torej proti poletni suši bolj obvarovane. Na pomlad je saditi sadike bodisi 1½ m v četrikotu ali pa po pol metra narazen v vrstah, ki so dva metra ena od druge oddaljene.

Prihodnjo pomlad je rastlince en pedenj nad zemljo skrajšati in prve dve leti obvarovati plevla. Da se splača okapati akacije, lahko sadimo v prvih časih vmes kako okopavino, n. pr. peso ali kaj sličnega. Pozneje, ko se akacije ojačijo, ne rabijo več oskrbe. Vsako tretje ali četrto leto, kakršna je pač rast, pride kolje na posekanje; zato je treba napravo koloseka razdeliti na 4 do 6 let, ako se hoče vsako leto sekati. Posekano kolje je strebiti, obeliti, zložiti in obložiti tako, da se lahko suši in ne zvije. Zelo se priporoča sveže posekano in takoj obeljeno kolje namakati 24 ur v 5 odstotni raztopini bakrene galice, kajti tako pripravljeno kolje postane izvanredno trpežno.

Pri nas znana akacija je trnjasta, neka pavrst, imenovana Bessnova akacija, je pa brez trnja. Ta bi bila za napravo kolosekov posebno pripravna. Iz navedenega je razvidno, da je mogoče pridelati marsikje kolje doma, kolikor se ga rabi, da se celo za prodajo; odjemalcev za tako blago manjkalo ne bode.

Vrhtega pa čebelice kaj rade obiskujejo akacijino cvetje, ker je izvrstna paša in daje prvovrstni med.

Vinarski inštruktor Zupanc.

Sajenje tobaka v Sloveniji.

Oglasi in prijave pole za sajenje tobaka v letu 1921 so že razposlani na občinske urade zadevnih okolisev. Ker prihajajo vprašanja, je-li se sme napraviti nasade v drugih okrajih, ki niso navedeni v oglasu, se pojasnjuje, da je kultura tobaka dovoljena le za glavarstva Črnomelj, Novomesto in Krško, dalje okraje Konjice, Celje, Brežice, Ptuj, Maribor, Gornja Radgona, Ljutomer, ter konečno za celo Prekmurje. Povsod drugod je posajenje zabranjeno.

Pa tudi v navedenih okoliših je sajenje vezano na poprejšnjo prijavo pri občinskem uradu ali pa pri bližnji postaji finančne straže, ki bodo izdale dozvole (licence) in dalsle prijavitelcem.

Sajenje brez licence je strogo prepovedano in se bo kaznovalo kar najstrožje.

S prijavami morajo kmetje pohiteti, ker je rok za prijavo **nastavljen do 20. februarja**. Prijave že prihajajo. Za vzgled navajamo občino Št. Peter v Sav. dolini, kjer se je izredno lepo število kmetov priglasilo za sajenje in sicer z velikim številom sadik. Več posestnikov je priglasilo po 20.000 sadik, to je približno po en joh (plug) zemlje za to kulturo. Iz neke druge občine je dobila direkcija tobačne tovarne v Ljubljani dopis, češ, da je zahteva, da se posadi najmanj 2.000 sadik (5 arov) **previsoka**. Tem bodi povedano, da je ta zahteva prav skromna, kajti kdor hoče imeti kakih dohodkov iz te kulture, mora zasaditi vsaj toliko zemljišča, ker drugače se to ne izplača ne za njega in ne za državni monopol.

Povedati se mora, da je Uprava državnega monopola se odločila za tobačno kulturo v Sloveniji za to, da bo naš kmet imel iz te kulture redne in dobre dohodke; te pa more dobiti le, ako sadi v primerni množini in ne za zabavo po kakih par sto sadik.

Iz Prekmurja so na direkcijo tobačne tovarne došle prošnje, da bi se dovolilo saditi po nekaj rastlin in da se od vsake rastline plača davek, češ tobaka za pipo ne dobimo kupiti.

Da bi kdo sadil za lastno potrebo, tega se ne more dovoliti, ker državni monopol tega nikjer v celi kraljevini ne dopušča.

Pritožba, da ni dobiti v prodaj zadosti tobaka za pipo, je bila deslej opravičena. Poslej pa je dana možnost, da se bo stavilo takega tobaka mnogo več v prodajo in bodo take pritožbe minule v zadovoljstvo kadilcev in tudi monopolne uprave.

Ljubljana, dne 3. februarja 1921.

* * *

Žvepleno apneno brozgo je pričel izdelovati tudi pri nas v Jugoslaviji g. Jurca v Ptuj. Brozga je jako dobro sredstvo zoper živalske in rastlinske bolezni na sadnem drevju in na trtah. Na trti zatre zlasti pršico in plesnobo. Kdor je imel lani v vinogardu plesnivo (pepelnato) grozdje, naj nikar ne zamudi po reznji vsi trto namazati z zmesjo dveh delov vode in enega dela brozge. Namazane trte odganjajo pozneje kakor nenamazane, kar je velike vrednosti, ker so poganjki varnejši proti pomladnim slanam.

Štedljivost je lepa lastnost, a mi se je še premalo zavedamo. Koliko bi n. pr. naši vinogradniki letos prištedili, ako bi se pri škropljenju vinogradov posluževali „Bosna-paste“ namesto modre galice. „Bosna-pasta“, ki je pri nas in drugod preizkušena kot ga-

lici popolnoma enakovredna, je veliko cenejša kot modra galica. „Kmetijska družba“ v Ljubljani prodaja „Bosna-pasto“ kilogram po 14 kron, galico pa kilogram po 24 kron. Ako pomislimo, da je treba h galici pridelati še apno, ki ga „Bosna-pasta“ že vsebuje, je jasno, da je „Bosna-pasta“ skoraj za polovico cenejša od galice. Pa vendar kupujejo ljudje skoraj izključno drago galico namesto cenejše „Bosna-paste.“ Ker se porabi v Sloveniji okrog 100 vagonov galice, sledi iz tega, da so naši vinogradniki najmanj 12 milijonov kron proč vrgli, ker so kupovali galico namesto cenejše „Bosna-paste.“ Trmoglavost je treba drago plačati.

Umetno gnojilo, čilski soliter pošilja brezplačno delegacija proizvajalcev čilskega solitra za kraljevstvo SHS, v primernih množinah kmetovalcem, ki hočejo poizkusiti učinek tega, od početka svetovne vojne nam manjkajočega dušičnatega gnojila. To gnojilo se razpošilja za poizkusno gnojenje ozimnega in jarega žita, koroze za zrnje in koroze za zeleno krmo. Kdor se za to zanima, naj pošlje svoj naslov in navede, za gnojenje katerih rastlin želi prejeti čilski soliter. Vsak interesent bo nato dobil natančno navodilo. Čilski soliter se razpošilja zastoj in poštnine prosto, vendar pa je prejemnik zavezan delegaciji podrobno poročati o uspehu poizkusnega gnojenja. Prijave sprejema do dne 15. februarja t. l. dipl. agr. A. Jamnik v Ljubljani, Miklošičeva cesta št. 8.

Dopisi.

Dnevno koncert

— salonskega orkestra iz Zagreba —

v KAVARNI KORŽE, PTUJ

Vseh svetnikov ulica 10.

Začetek ob 8 uri zv. - Vstopnina prosta.

Veselični odbor Sokola prosi, da se mu predlože vsi računi za pustni venček najpozneje do sobote 12. t. m.

Napeljava električne. Pripravljali odbor za dobavo električne, s sedežem v Ptuj, sklicuje sledeče sestanke interesentov: 1. Za Ormož in okolico v soboto, dne 19. februarja t. l. ob 2. uri popoldne. 2. Za Ptuj in okolico na dan 20. februarja t. l. (v nedeljo) ob 9. uri dopoldne v veliki dvorani mestnega urada. 3. Za Sl. Bistrico, v nedeljo dne 20. februarja t. l. ob 3. uri popoldne pri okrajnem zastopu v Slov. Bistrici. Na sestanek so vabljeni vsi, ki se za stvar zanimajo. Od teh sestankov bo odvisno, ali se odloči tudi Ormož, Ptuj in Sl. Bistrica za pristop h garancijskemu sindikatu, ki je prevzel nalogo ustanoviti delniško družbo in tako še letos omogočiti pričetek zgradbe daljnovođa od elektranarne Fala do Varaždina.

Ptujska kmetijska podružnica ima svoj redni občni zbor z običajnim dnevnim redom dne 20. svečana 1921 ob 9. uri v prostorih gostilne Zupančič v Ptuj.

Uredništvu „Ptujkega lista“ Ptuj. V Vašo notico „Advokat Mravljak“ v številki Vašega lista 4 od 23. januarja vrnili se Vam je tiskovna pomota, da bo prevzel odvetniško pisarno dr. Mravljaga v Mariboru nemškutar dr. Rupnik. Uljudno Vas prosim, da popravite v Vašem listu omenjeno notico v tem zmislu, da je dr. Srečko Rupnik prekoslej zaveden Slovenec ter da je prevzemnik zgoraj omenjene pisarne dr. Edmund Kupnik. Z odličnim spoštovanjem dr. Srečko Rupnik.

Iz ruskega ujetništva se je vrnil Jožef Kostanjovec, posestnik v Stojncih. Bil je v Rusiji od padca Przemysla marca 1915. Več let domači niso vedeli, ali še živi ali ne.

Ustreljen nasilnež. V gostilni „Ljudski vrt“ v Ptuj je zloglasni razgrajač in pretepač Fr. Čoh z odprtim nožem napadel železniškega uslužbenca Krajnca. Napadeni se je branil z revolverjem ter ustrelil Čoha med rebra, da je na mestu mrtev obležal. Ljud-